

# 为补贴家用，非法获取大量身份认证信息并出售被判构成非法获取计算机信息系统数据罪

本报记者 许梅 通讯员 闫晓晓 严晨

手机店生意不好做，在龙游开手机店的李某便寻找了另一条门道赚钱补贴家用，结果触犯法律，被判处刑罚。

一次，李某在网络聊天群中发现有网友急购大量某网站 cookie 信息，同行叶某（另案处理）回复称拥有一批 cookie 信息，两人在群内简单沟通几轮，就确定了成交数量与价格。一条这样的信息售价 0.6 元至 5 元，这引起了李某的注意。

李某马上找到叶某，向其了解相关内容。据叶某介绍，cookie 是指正在访问的网站发送至设备上的小型文档，在这些

数据中标记有使用者的专有 ID，可以帮助网站记住登入信息，而活跃在网络刷单、电信网络诈骗等黑灰产业链领域的“网络水军”对 cookie 的需求量极大。以叶某出售的某网站 cookie 为例，该 cookie 相当于每个账号的身份认证信息，掌握 cookie 即可掌握账号的登录权限，进行发帖、评论、顶帖等各项操作，从而实现引流、控评目的。

“一条信息出售价格虽然不高，但量大，一次也能赚不少。”叶某看出李某对此有兴趣，便继续说，“现在经营实体店比较难，你开家手机店，房租、店员、商品成本都高。如果你愿意，我可以带你入门，以此增

加收入补贴家用。”

考虑到有利可图，李某爽快地答应了。为避免使用本人真实信息注册账号，在叶某的带领下，李某通过其他平台掌握到大量的手机号码，接着又购买了多台设备，通过设置好的程序自动注册了某网站账号并获取 cookie 等身份认证信息。此外，李某还自己搭建了账号售卖网站，组建了专门群聊，并在各种网络聊天软件中广泛宣传，吸引“网络水军”购买。截至案发，李某共非法获取、出售 cookie 等身份认证信息 58473 组，获利 56400 元。

近日，龙游法院经审理认为，被告人李某违反国家规定，采用技术手段，非法获取

计算机信息系统数据，情节特别严重，其行为已构成非法获取计算机信息系统数据罪。因归案后，李某如实供述、认罪认罚，退出全部违法所得，综合考虑其犯罪情节和悔罪表现，最终判处其有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金 30000 元，同时没收作案工具。

法官提醒，网络不是法外之地，亦非违法犯罪的庇护所。本案中，行为人通过网络黑灰产业链掌握大量来源不明的电话号码，并利用其批量注册账户，获取 cookie 信息，严重破坏网络生态，触碰法律底线，必将受到法律惩罚。希望广大网友引以为戒、遵纪守法，共同维护清朗网络空间。

## 家门口看中医

记者日前从国家中医药管理局获悉，截至 2022 年底，我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆 4 万余家。

新华社发 朱慧卿 作



## 离婚时，拥有大量粉丝的自媒体账号归谁？ 法院：账号具有人身属性，应归一方所有，并给予对方适当补偿

《人民法院报》徐文杰 华梓成

随着网络自媒体的迅速发展，微信公众号、抖音、快手等网络账户功能不断拓展，依托网络平台已形成新型的电子商务模式，其财产价值属性日益凸显。该类财产的分割和归属问题成为离婚案件当事人争议的新类型焦点。近日，江苏省苏州市虎丘区人民法院审结了一起离婚纠纷案，成功解决了夫妻一方注册运营的自媒体账号的归属及价值分割问题。

五年前，小美刷到一个以日常趣味生活为主要内容的快手账户，对视频中幽默又有才华的男主角小帅一见钟情。两人的恋情从网上到奔现，最终修成正果并登记结婚。婚后小帅又注册了同名的抖音账户，粉丝量迅速发展到 300 余万，经营短视频自媒体账号成为他的主要经济收入。

然而，小帅因运营账号时的剧情编排需要，经常邀请他人担任女主角配合出演，最终导致小美与小帅发生争吵猜疑至感情破裂。离婚过程让小帅无心再维护账号并停更一年多。

诉讼中，双方均同意离婚。但在夫妻共同财产分割中，对由小帅运营的 300 余万粉丝的抖音账号和 10 余万粉丝的快手账号的归属和价值问题产生争议。

小帅在法庭上表示，这两个短视频账号一直是由他负责策划、维护、经营、拍摄、设计，小美从未参与运营，该两个短视频账号具有人身属性和不可分割性，应当属个人财产。另外两个账号停更一年多，以后是否继续经营还不确定，已经不具有价值。

法官审理后认为，诉争运营的抖音账号是婚后注册，快手账户的粉丝量也是婚后发展起来的，两个自媒体账号粉丝量达到一定数量必然带来经济效益，具有财产属性，因此属于夫妻共同财产。但两个自媒体账号的注册和经营都由小帅负责，具有较强的人身归属属性，故在财产分割上应当采取账号归小帅单独所有、补偿一定金额给小美的方式为宜。至于两个账号的价值，可以双方自行协商，协商不成可委托专业机构进行评估。

经过法官的释法说理，双方同意上述分割原则，并自行协商了账号价值，达成了调解方案。

### 法官说法

互联网时代创造出了与现实世界同具财产价值的网络虚拟财产，且形式越来越多样化。涉网络虚拟财产分割的离婚纠纷也不断涌现，成为家事法官必须明确

裁判规则的问题。当前关于虚拟财产的法律规定见于民法典第一百二十七条：法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。

网络空间是虚拟的，但带来的经济价值是真实的。如关注量大的微信公众号、抖音号、快手号等自媒体号，能通过平台流量收入、广告引流、商品出售、直播受赏等方式带来利润。本案中，自媒体账号虽由个人注册和运营，但并不能否定其夫妻共同财产的性质。

自媒体账号的运营往往具有较强的人身属性，为不减损其价值，分割时采取将之归注册及运营人所有而由其向另一方补偿的方案为宜。同时，由于自媒体的经济价值往往取决于经营者本身和市场行情，裁判实务中尚缺乏统一的网络虚拟财产价值认定标准，还需在司法实践中进一步探索。本案中，法院主持双方达成调解协议，从而快速、平稳地解决了离婚夫妻分割自媒体账号的争议。

### 公告

桐乡棋江服饰有限公司(以下简称棋江服饰公司)因不能清偿到期债务，明显缺乏清偿能力，桐乡市人民法院于 2023 年 6 月 13 日出具(2023)浙 0483 破申 22 号民事裁定书，裁定受理张家港保税区同顺祥纺织贸易有限公司对棋江服饰公司的破产清算申请；2023 年 6 月 20 日，桐乡市人民法院作出(2023)浙 0483 破 19 号决定书，指定浙江凯信律师事务所担任棋江服饰公司管理人。

由于管理人无法接管到棋江服饰公司公章、法人章、财务章、发票专用章、合同章以及营业执照正副本、开户许可证等，为维护全体债权人利益，现管理人依法对与该公司有关的一切印章、开户许可证及营业执照正副本予以公告作废。

桐乡棋江服饰有限公司管理人  
2023 年 7 月 25 日

### 仲裁公告

广州启润纸业有限公司海盐分公司：

本委已受理陆其昌诉你单位劳动争议一案[浙海盐劳仲案(2023)229 号]，因无法以其他方式向你送达法律文书，现依法向你公告送达应诉通知书、举证通知书、组庭人员及开庭通知书、回避申请书、申请书副本、仲裁告知书、证据副本、送达地址确认书等法律文书，自本公告发布之日起经过 30 日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后 10 日和 15 日内。本委定于 2023 年 9 月 15 日下午 15 时 00 分在本委仲裁庭(地址：浙江省海盐县武原街道长潭路 66 号海盐县社会矛盾纠纷调处化解中心一楼仲裁庭)开庭审理此案。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。特此公告。

海盐县劳动人事争议仲裁委员会

2023 年 7 月 25 日

### 仲裁公告

海盐县西塘桥精秀饭店：  
本委已受理沈山虎诉你单位劳动争议一案[浙海盐劳仲案(2023)237 号]，因无法以其他方式向你送达法律文书，现依法向你公告送达应诉通知书、举证通知书、组庭人员及开庭通知书、回避申请书、申请书副本、仲裁告知书、证据副本、送达地址确认书等法律文书，自本公告发布之日起经过 30 日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后 10 日和 15 日内。本委定于 2023 年 9 月 18 日下午 15 时 00 分在本委仲裁庭(地址：浙江省海盐县武原街道长潭路 66 号海盐县社会矛盾纠纷调处化解中心一楼仲裁庭)开庭审理此案。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。特此公告。

海盐县劳动人事争议仲裁委员会  
2023 年 7 月 25 日